



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ**

**Μήνυμα Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ.  
Αθανάσιου Τσαυτάρη**



Στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων επιδιώξαμε να αναβιώσουμε έναν αρχαίο γυναικείο αγροτικό θεσμό τα «ΘΕΣΜΟΦΟΡΙΑ» και στο πλαίσιο αυτό οργανώσαμε στο Μουσείο της Ακρόπολης τριήμερο εκδηλώσεων, με κεντρικό στόχο την ανάδειξη των τοπικών παραδοσιακών προϊόντων και τη διασύνδεσή τους με τον Τουρισμό και τον Πολιτισμό.

Στην Αρχαιότητα τα «ΘΕΣΜΟΦΟΡΙΑ» ήταν γιορτή που τελούνταν σε πολλές περιοχές της αρχαίας Ελλάδας, προς τιμή της Θεάς Δήμητρας και της Κόρης της Περσεφόνης. Στις εκδηλώσεις έπαιρναν μέρος αποκλειστικά γυναίκες. Οι τελετές των Θεσμοφοριών ήταν συνδεδεμένες με τη γη, τους καρπούς της, την ανάπτυξη της γεωργίας και γενικότερα ήταν ένας ύμνος της γονιμότητας.

Ως θεσμός τα «ΘΕΣΜΟΦΟΡΙΑ», συνδέουν τον πρωτογενή και το δευτερογενή τομέα με τον τουρισμό και τον πολιτισμό, δίνοντας προστιθέμενη αξία στα ποιοτικά αγροτικά μας προϊόντα, συνδέοντας τα με την τοπική παράδοση της κάθε περιοχής και προβάλλοντας γευστικούς και τουριστικούς προορισμούς σε όλη τη χώρα.

Τα «ΘΕΣΜΟΦΟΡΙΑ» σήμερα επικεντρώνονται στη διαχρονικότητα και τη σημασία της γεωργίας και των καρπών της γης, στη δημιουργία κοινωνικών θεσμών και στην ανάπτυξη της σύγχρονης κοινωνίας. Στο πλαίσιο αυτό, τίθενται πλέον υπό την αιγίδα του ΥπΑΑΤ όλες οι τοπικές γιορτές ανάδειξης τοπικών προϊόντων, παραδόσεων, γεύσεων που γίνονται στην Ελλάδα, σε κάθε Περιφέρεια και ταυτόχρονα τίθενται

κοινές παράμετροι προδιαγραφών και ποιότητας των τοπικών εκδηλώσεων.

Οι προδιαγραφές και τα κριτήρια που θέτει το ΥπΑΑΤ περιλαμβάνουν:

- Την αισθητική της έκθεσης των προϊόντων
- Τη σύνδεση των προϊόντων με την ταυτότητα της περιοχής
- Την ανάδειξη της περιοχής ως τουριστικού προορισμού
- Τη διενέργεια παράλληλων εκδηλώσεων σχετικά με τα προϊόντα και την περιοχή, όπως: συνέδρια, συμπόσια, workshops, εκπαιδευτικά σεμινάρια για ενήλικες και παιδιά, καλλιτεχνικές εκδηλώσεις (μουσικά, εικαστικά, θεατρικά δρώμενα σχετικά με τα προϊόντα), διαγωνισμούς γαστρονομίας και άλλα σχετικά θέματα που οι Φορείς και οι Περιφέρειες θα προτείνουν.

Το ΥπΑΑΤ παράλληλα θα θέτει κάθε χρόνο νέες προσεγγίσεις ή θέματα σχετικά με τις εκδηλώσεις των ΘΕΣΜΟΦΟΡΙΩΝ. Για παράδειγμα για το 2014, που είναι και το έτος της Ελληνικής Προεδρίας της Ε.Ε σχεδιάζουμε να καθιερώσουμε το «Έτος Ψυχανθών». Η χώρα μας διαθέτει ιδιαίτερα προϊόντα, όπως τα Φασόλια Πρεσπών, η Φακή Εγκλουβής, η Φάβα Σαντορίνης, πολλά από τα οποία είναι πιστοποιημένα ΠΟΠ/ΠΓΕ.

Τα «ΘΕΣΜΟΦΟΡΙΑ 2013» ήταν μια πρώτη πιλοτική προσέγγιση του Θεσμού. Οι Περιφέρειες παρουσίασαν τα προϊόντα που έχουν εντάξει στο «Καλάθι Αγροτικών Προϊόντων». Οι επισκέπτες δοκίμασαν τις ιδιαίτερες γεύσεις των παραδοσιακών προϊόντων των Περιφερειών στη διάρκεια των τριήμερων εκδηλώσεων.

Παρουσιάστηκε επίσης το «Ελληνικό Πρωινό» με προϊόντα των Περιφερειών από το Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδος, μια πρωτοβουλία που στηρίζουμε για την προώθηση των τοπικών προϊόντων ποιότητας στους τουριστικούς προορισμούς.

Παρουσιάσαμε επίσης την «Παλέτα Κυκλαδίτικων Τυριών», μια πρωτοβουλία που ξεκινήσαμε για την τοποθέτηση των ελληνικών τυριών της κάθε Περιφέρειας στους τουριστικούς προορισμούς. Στόχος μας είναι η «Παλέτα των Τυριών» να επεκταθεί μέσα στο 2013 σε όλες τις Περιφέρειες της χώρας.

Με την πρωτοβουλία αυτή έχουμε ως στόχο την ενίσχυση της κτηνοτροφίας, τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, τη βελτίωση της ποιότητας των τυροκομικών προϊόντων.

«Ο ρόλος της γεωργίας στην εξέλιξη της κοινωνίας και οι νέες προοπτικές» ήταν ο κεντρικός άξονας του Συνεδρίου που οργανώσαμε παράλληλα με τις εκδηλώσεις των ΘΕΣΜΟΦΟΡΙΩΝ.

Οι εισηγήσεις καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα που συνδέεται με την εξέλιξη της γεωργίας στο «παρελθόν-παρόν και μέλλον», με ομιλητές επιστήμονες από το χώρο της αρχαιολογίας, της ιστορίας, της κοινωνιολογίας και της επιστήμης τροφίμων. Στα Πρακτικά του Συνεδρίου αναδεικνύεται η δυναμική της γεωργίας διαχρονικά. Και αυτή τη δυναμική είμαστε αποφασισμένοι να την ενισχύσουμε και να την αναδείξουμε με στόχο η γεωργία να διαδραματίσει ξανά το σημαντικό της ρόλο στην κοινωνία.

Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων

Αθανάσιος Τσαυτάρης